

# “美国回来了”？ 欧洲有取舍



3月24日，欧盟外交和安全政策高级代表博雷利（右）与到访的美国国务卿布林肯在比利时布鲁塞尔出席新闻发布会。

新华社发（欧盟供图）

新华社北京3月25日电（记者赵卓昀 郝薇薇）美国国务卿布林肯和欧盟外交和安全政策高级代表博雷利24日发表联合声明称，美欧同意就对华政策重新恢复双边对话，同时将合作应对俄罗斯的“挑战行为”。分析人士认为，布林

肯此次访欧主要在于传递“美国回来了”的信号，协调美欧在对待中俄等多项议题上的立场。但欧洲显然也有自己的利益考量，与美国的诸多分歧不会很快消除，也不可能为迎合美方的“私心”而损害自身根本利益。

## 美对欧又拉又压

A

布林肯和博雷利在布鲁塞尔会谈结束后发表联合声明称，双方均认为“对华关系具有多面性，包含了合作、竞争和系统性较量”，双方同意合作应对“俄罗斯的挑战行为”，包括“入侵”乌克兰和格鲁吉亚、散布“虚假信息”、“干预选举”、“网络攻击”等。此外，美欧还同意在经济、安全、人权、气候变化等问题上开展合作。

这是布林肯上任以来首访欧洲。其间，布林肯参加了北约成员国外长会，并与欧盟领导人举行了会谈。分析人士认为，

布林肯此次欧洲之行旨在修复前任特朗普政府对美欧关系造成的伤害，协调美欧双方在国际问题上的立场。

但美欧在一系列问题上的分歧依旧明显。例如，布林肯在会见德国外长马斯时再次就连接俄罗斯与德国的“北溪-2”天然气管道项目向德方施压，警告说美方会对参与者实施制裁。布林肯也提到德国军费开支不足的问题。

布林肯还会见了土耳其外长恰武什奥卢，就土方购买俄罗斯防空导弹系统和“人权”等问题继续对土施压。

## 欧对美有取有舍

B

虽然拜登政府上台后试图重建跨大西洋关系，但美欧之间诸多重要分歧仍未消除。对此，德法等欧洲主要国家领导人有着清醒认识。

今年2月，德国总理默克尔表示，德国支持跨大西洋关系进入新篇章，但同时强调，欧美之间的利益并不总是相同，“我对此也不抱任何幻想。我们应该开诚布公地探讨我们的分歧”。法国总统马克龙则指出，强化欧美盟友关系并不影响欧洲追求战略自主，欧洲应“更多地负责自身安全”，以“重新平衡”跨大西洋关系。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员刁大明认为，拜登政府谋求通过与欧洲、亚洲盟友间的互动修复关系，但紧密的互动安排与盟友关系的完全修复不能画等号。“欧洲已经看清，美国虽然‘回来了’，但也只是有限的回来。虽然拜登一直说要强化盟友关系，但由于美国自身国力以及政策持续性的问题，它对盟友的经济、军事投入将很难满足盟友的战略需求，战略

自主是欧洲的必然选择。”

美国智库“国防优先”组织研究员丹尼尔·德佩特里在《新闻周刊》网站上刊文指出，美国官员倾向于认为，欧洲或亚洲的盟友会自动跟从华盛顿的节奏。但即便是盟友也有自己的利益、优先重点和权利。中国是欧盟最大的贸易伙伴，“无论美国是否愿意看到，欧洲对北京的政策将始终牢记这一经贸关系”。

德国《经济周刊》前主编斯特凡·巴龙认为，中国对欧洲与其说构成威胁，不如说带来机遇。对欧洲构成威胁的恰恰是华盛顿拒绝放弃其全球霸权并试图阻止中国进一步崛起。“与中国的战略合作，例如在‘一带一路’倡议框架内的合作，将为欧洲尤其是德国提供大量经济增长机会。”

刁大明说，特朗普政府执政的4年，跨大西洋关系全面动摇，美欧不但在政治和安全领域出现分歧，在以价值观为导向的全球治理方面也显露出矛盾。这些矛盾不可能因为美国政党轮替就得到全部解决。

## 美墨边境非法移民问题棘手 拜登“交棒”哈里斯

新华社华盛顿3月24日电（记者徐剑梅 邓仙来）美国总统拜登24日在白宫宣布，授权副总统哈里斯领导处理美国和墨西哥边境非法移民问题。

拜登说，哈里斯将代表他，且无须和他商量即可直接开展相关工作。拜登还将非法移民潮归咎于美国上届政府的移民政策，并表示“有责任以人道主义方式处理这一问题”。

哈里斯当天表示，美国政府在墨西哥边境面临“巨大问题”，这一问题不会在一夜之间得到解决。美国需要从导致非法移民长途跋涉涌向美墨边境的根源上解决问题。

白宫官员说，哈里斯将“双管齐下”，近期重点是阻止非法移民涌入美国，保障美墨边境安全。哈里斯还将代表美国政府与墨西哥及中美洲国家危地马拉、洪都拉斯和萨尔瓦多建立“战略伙伴关系”。

据报道，美墨边境非法移民主要来自墨西哥及危地马拉、洪都拉斯和萨尔瓦多。

美国国土安全部长马约卡斯16日在一份声明中说，美国和墨西哥边境非法移民数量达到20年来最高水平，美方驱逐了大多数单身成年非法移民和非法移民家庭，但不会驱逐无人陪伴的非法移民儿童。

## 朝鲜向东部海域发射不明飞行器

新华社首尔3月25日电（记者杜白羽 陆睿）韩国联合参谋本部（联参）25日表示，朝鲜当天向东部海域发射两枚不明飞行器。

联参目前正在分析该飞行器的参数和射程。韩军部分人士推测，朝鲜发射的可能是弹道导弹。

据韩联社报道，如果是弹道导弹，即是朝鲜自称去年3月29日从江原道元山发射“超大型火箭炮”后，时隔近一年后再次发射弹道导弹。

另据日本媒体报道，当地时间25日早上7时6分和7时23分，朝鲜向朝鲜半岛东部地区向日本海方向各发射一枚弹道导弹，据推测这两枚导弹均为短距离弹道导弹，两枚导弹分别飞行约420公里和约430公里，落入朝鲜东部海域。

日本海上保安厅在朝鲜发射导弹后不久发布相关导弹发射信息，称“朝鲜发射疑似弹道导弹落入日本海日本经济专属区外”。日本水产厅消息称，截至目前未收到受损报告。

日本首相菅义伟、外务大臣茂木敏充和防卫大臣岸信夫等25日上午紧急召开国家安全保障会议，分析信息并讨论今后对策。

美方一名高级官员当地时间24日向福克斯新闻频道确认朝鲜当天发射了两枚短程弹道导弹。这名官员说，朝鲜此次发射的导弹可能包括一枚从陆上发射的潜射导弹，导弹未对美日军方构成威胁，五角大楼正对此次发射进行技术分析。

## 以色列议会选举： 暂无阵营获得组阁所需席位

新华社耶路撒冷3月24日电（记者尚昊）以色列中央选举委员会24日说，根据对以色列第24届议会选举约90%选票的统计结果，暂无阵营获得组阁所需的61个席位。

初步计票结果显示，现任总理内塔尼亚胡领导的右翼政党利库德集团获得议会120个席位中的30席，位居第一；前财政部长亚伊尔·拉皮德领导的中左翼政党“拥有未来”党获得18席；宗教政党沙斯党获得9席；中间党派蓝

白党获得8席。

从阵营来看，由利库德集团及三个宗教政党组成的内塔尼亚胡阵营获得52席，由“拥有未来”党、蓝白党等组成的反内塔尼亚胡阵营获得56席，两个阵营均未达到组阁所需的61席。目前尚未表态支持哪一阵营的统一右翼联盟和阿拉伯人政党“联合名单”党分别获得7席和5席。

内塔尼亚胡当日表示，不排除与任何政党合作，以色列需要一个“稳定的政府”。



3月24日，内塔尼亚胡在耶路撒冷向支持者挥手致意。新华社/基尼图片社